

热烈庆祝中国共产党成立100周年

领航，伟大征程！

——庆祝中国共产党成立100周年文艺演出侧记

舞台中央，3000多名红衣青年举起发光道具，组成熠熠发光的党徽；“鸟巢”上空，绚烂的焰火升腾绽放，化作“100”的纪年字样；红色看台上，观众的热情被瞬间点燃，掌声欢呼响彻夜空。

6月28日晚，北京，国家体育场灯光璀璨，人声鼎沸。习近平等党和国家领导人同约2万名观众一起观看文艺演出《伟大征程》，共同庆祝中国共产党成立100周年。

19时57分许，在欢快的乐曲声中，习近平等领导同志走上主席台，向大家挥手致意，全场响起热烈的掌声和欢呼声。

20时整，伴着《跟着共产党走》的深情演唱，文艺演出拉开帷幕。戏剧与舞蹈《破晓》，把人们的思绪拉进了幽深的历史。舞台背景大屏幕上，一幅帧黑白影像，诉说着中华民族在近代以后，遭受前所未有的苦难。两侧表演区，一幕幕情景剧，展现着早期中国共产党人的艰辛求索。

演出中，陈独秀看到受苦的民众动容落泪，向李大钊描绘他心目中的先进政党：“她是中国美好未来的先声！”

1921年，中国共产党诞生，仿佛一轮“红日”跃然升起，四射的光芒照亮整个舞台。

“先生如果真的看到今天的中国，一定会感叹，盛世如他所愿。”陈独秀的扮演者于和伟说。

镰刀锤头、党旗高扬。这是对共产党人浴火前行、百折不挠的深情礼赞——

“只有站着死，绝不跪着生！”“杀了夏明翰，还有后来人！”

伴着演员们掷地有声的朗诵，革命先烈的绝笔书信一封封呈现在大屏幕上。那是烈士的热血，写就不朽精神；那是革命的星火，灼灼终将燎原！

理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭！在第一篇章“浴火前行”中，《起义 起义》《土地》《长征》等节目再现了南昌起义、土地革命、湘江战役、遵义会议等党史场景，中国共产党在中国革命的历史关头，一次次力挽狂澜，砥柱中流。当《怒吼吧 黄河》雄浑唱响，气势磅礴的瀑布恍若从天而降，扬起了团结抗日的民族气魄。聆听着江姐、董存瑞等革命先烈的深情告白，人们仿佛又踏着《向前

向前 向前》的铿锵节奏，回到了“打过长江去，解放全中国”的胜利时刻。

镰刀锤头、党旗高扬。这是对共产党人筚路蓝缕、攻坚克难的热情讴歌——

“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”第二篇章“风雨无阻”的开篇让人们仿佛置身开国大典现场，雄伟壮丽的天安门巍然屹立，焰火再次怒放，全场掌声雷动。情景合唱与舞蹈《战旗美如画》中，志愿军战士写给母亲的信催人泪下，抗美援朝的激战场面震撼人心。在饱满圆润的戏曲唱腔中，《激情岁月》展示了各行各业积极投身社会主义建设的火热场面，描绘了王进喜、史来贺、雷锋、钱学森、焦裕禄等先锋模范的奋斗群像。

第三篇章“激流勇进”中，舞蹈《春潮澎湃》诉说着万象更新的巨变，歌舞《特区畅想曲》唱出蓬勃不息的时代脉搏，情景合唱与舞蹈《回归时刻》欢庆香港和澳门重回祖国怀抱，诗朗诵与合唱《跨越》述说着西气东输、西电东送、南水北调、北煤南运等重大国家工程带来的民生福祉。

《走四方》《走进新时代》《江山》……一首首脍炙人口的歌曲，唱出春天的故事，致敬继往开来的领路人。汶川灾区重建、奥运火炬点燃、神舟七号发射……一段段珍贵的影像，见证“中国加油”的奋进，赢得全场观众阵阵喝彩。

镰刀锤头、党旗高扬。这是对中华民族阔步前行、伟大复兴的无限憧憬——

第四篇章“锦绣前程”全景式描绘了党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

《小康之歌》唱出了中华民族实现千年夙愿的东方奇迹，闽宁镇和十八洞村的情景表演记录了脱贫攻坚取得全面胜利的历史时刻。14个集中连片特困地区的脱贫致富代表深情道出：“感谢党！我们过上好日子啦！”四川凉山彝族的孩子们纯真的童声直抵人心：“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”

在《人民至上》的节目中，人们重温了惊心动魄的新冠肺炎疫情防控阻击战。舞台上，“天使白”“橄榄绿”交织成众志成城、铜墙铁壁，芭蕾演员演绎的凤凰浴火重生；大屏幕上，

“英雄的城市”武汉被重新点亮，灿烂烟花迎来新的春天。

在节目《强军战歌》中，新式战车驶过舞台，三军将士英姿勃发，“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的宣誓铿锵有力。

“我们的航天人正与‘嫦娥’为伴，在‘北斗’引领下，入住‘天宫’，遨游星辰大海……”在三维立体动画描绘下，诗朗诵与合唱《强国力量》激荡回响：“中国正在发生前所未有的巨变，亿万中华儿女正在把一个民族复兴的伟大梦想写进未来——未来已来！”

参演朗诵的张国立说：“这些变化真正让中国人撑起了腰杆，今昔对比，倍感骄傲！”

首提“一带一路”重大倡议、成功申办冬奥会、供给侧结构性改革、长江经济带发展……歌曲《新的天地》串起一个个难忘的画面，全场观众群情振奋，掌声如潮。

今日之中国，不仅是“中国之中国”，也是世界之中国。器乐、童声合唱与舞蹈《命运与共》唱响“美美与共，天下大同”的悠扬和鸣，舞蹈演员汇成一只洁白的和平鸽，传递“构建人类命运共同体”的美好愿景。

“百年风华，千秋伟业，伟大的中国共产党生日快乐！”三位航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波从太空发来的祝福，响彻寰宇。

29位“七一勋章”获得者和100位重要英雄模范名单依次出现在大屏幕上，如同记忆坐标，穿越百年，灿若星辰，激励着一代代接续奋斗。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。这场以多种艺术手段呈现的大型情景史诗，有看不尽的辉煌，数不完的成就，更有说不尽的感念，唱不完的赞歌。精彩的演出赢得习近平等领导同志和全场观众一阵阵热烈的掌声。

“伟大的中国共产党，风华正茂，山高水长，昂首挺立在新时

代的征程上……”全体演员唱响主题曲《领航》，高达16米的金色党徽徐徐升起，光芒四射。绚烂的焰火又一次点亮夜空，歌声、掌声交汇升腾，“鸟巢”变成欢庆的海洋。

演出结束时，习近平等领导同志同全场观众齐声高唱：“没有共产党就没有新中国……”现场的气氛达到顶点。

一位到现场采访的外国记者说，演出直击灵魂，让我真正开始思考中国共产党为什么能。

“2个小时浓缩百年、近8000名演员倾情奉献，整场演出的主题就是党来自于人民、在人民当中、为人民服务。”总导演陈维亚说。

这是苦难中铸就辉煌、挫折后毅然高举的永恒信仰。这是转折中开创新局、奋斗后赢得未来的光辉形象。

领航，伟大的中国共产党！
文/新华社记者
(新华社北京7月1日电)



图① 星火汇聚成党徽的图案，演出拉开帷幕。本报记者 翟天雪摄
图② 《伟大征程》演出片段。本报记者 翟天雪摄
图③ 《伟大征程》演出片段。本报记者 翟天雪摄
图④ 观众身着红衣，用激情点燃现场。本报记者 李景录摄
图⑤ 文艺演出结束，全场共同高唱《没有共产党就没有新中国》。新华社记者 黄敬文摄

为什么战旗美如画

本报记者 曾诗阳

一场绚丽的烟花过后，鸟巢现场灯光暗了下来，全场观众将期待的目光投向舞台中央。

只见作战车接连驶出，巨幅屏幕出现烽火连天的战争画面，“砰砰”炮声震耳欲聋，瞬间调动起观众的紧张情绪——文艺演出第二篇章情景合唱与舞蹈节目《战旗美如画》开始了。

“敌人一次次炸毁桥梁，我们一次次再架起来。桥断了，我们就用脊梁顶上。”在节目中扮演战士的中央戏剧学院舞剧系教师朱晗早已完全融入角色。为了更贴近历史，演员们排练、演出使用的道具枪与抗美援朝战争中志愿军装备的步枪在外观、重量上保持一致。“道具非常沉，我们在烈日下不断奔跑、排练，确实辛苦，但能有机会在这么大的舞台上，用自己热爱的舞蹈去重现、致敬、缅怀先烈，我觉得一切都值得。”朱晗说。

镜头切换到“战壕”里，一名年轻战士正给母亲写信：“妈妈，指导员

刚刚带我们向党旗宣誓，我已经是名共产党员了！”他的身后，一名卫生员正在给战士包扎伤口。

扮演卫生员的舞者孙晓娟是该节目约1200名演员中唯一的女性舞蹈演员。“作为一名共产党员，能参加这场演出，我感到无比荣幸与自豪。这个节目既要展现出悲壮的战争全景，又要刻画演员细腻的面部表情。排练中，我仔细揣摩每一个动作的戏剧逻辑，全情投入人物形象的刻画之中。”孙晓娟说。

一阵猛烈的炮声过后，歌曲《英雄赞歌》响起。“为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它……”旋律雄壮，歌词深情。舞台后区立起百面战旗，一一印着参战部队的番号，给观众完整呈现了一场震撼心灵的视听盛宴。

“选取抗美援朝这一表演主题，是因为这一仗打出了国威和军威，志愿军战士用血肉之躯筑起共和国不可侵犯的尊严丰碑。在中国共产党领导下，我们有勇气、有能力战胜前进路上一切艰难

险阻！”庆祝中国共产党成立100周年文艺演出副导演沈晨如是说。

“这场演出我们更加注重细节刻画、历史还原和真情实感的流露。”沈晨表示，中国文艺事业在中国共产党领导下蓬勃发展。“如今，我们能够从容自信地讲述中国故事，让全世界看到中国共产党领导的中国人民多么伟大。”沈晨告诉记者，演出全面展现中国共产党100年来带领人民革命、建设、改革的壮阔画卷，从筹备到正式演出，方案历经上百稿推翻和修改，耗时近两年。“整场演出演员近8000人，另有20多所高校学生组成的8000人合唱团。如此大规模的演出能取得成功，离不开每个人抱着‘共同努力、不怕困难、敢于奉献’的信念。”

